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二元一次方程组实际应用5种考法
类型一、利润问题

某商场用相同的价格分两次购进A型和B型两种型号的电脑，前两次购进情况如下表．

	
	A型（台）
	B型（台）
	总进价（元）

	第一次
	20
	30
	210000

	第二次
	10
	20
	130000


（1）求该商场购进A型和B型电脑的单价各为多少元？

解：设A型电脑单价为x元，B型电脑的单价为y元，

,20x+30y=210000，10x+20y=130000
解得：x=3000，y=5000
答：A型电脑单价为3000元，B型电脑的单价为5000元．

（2）已知商场A型电脑的标价为每台4000元，B型电脑的标价为每台6000元，两种电脑销售一半后，为了促销，剩余的A型电脑打九折，B型电脑打八折全部销售完，问两种电脑商场获利多少元？

解：A型电脑获利：，（4000-3000）×（20-30）×1/2+（4000×90%-3000）×（20+30）×1/2=40000（元）

B型电脑获利：（6000-5000）×（10+20）×1/2+（6000×90%-5000）×（10+20）×1/2=21000（元）

两种电脑总获利：40000+21000=61000（元），

答：两种电脑商场获利61000元．
类型二、方案问题

某汽车制造厂开发一款新式电动汽车，计划一年生产安装240辆．由于抽调不出足够的熟练工来完成新式电动汽车的安装，工厂决定招聘一些新工人．他们经过培训后上岗，也能独立进行电动汽车的安装．生产开始后，调研部门发现：1名熟练工和2名新工人每月可安装8辆电动汽车；2名熟练工和3名新工人每月可安装14辆电动汽车．

（1）每名熟练工和新工人每月分别可以安装多少辆电动汽车？

解：设每名熟练工每月可以安装x辆电动汽车，新工人每月分别安装y辆电动汽车，

根据题意得x+2y=8,2x+3y=14

解之得x=4，y=2,
答：每名熟练工每月可以安装4辆电动汽车，新工人每月分别安装2辆电动汽车；

（2）如果工厂招聘n（0＜n＜10）名新工人，使得招聘的新工人和抽调的熟练工刚好能完成一年的安装任务，那么工厂有哪几种新工人的招聘方案？

解：设调熟练工m人，由题意得12（4m+2n）=240，

整理得n=10-2m，∵0＜n＜10
∴当m=1，2，3，4时，n=8，6，4，2，

即：①调熟练工1人，新工人8人；

②调熟练工2人，新工人6人；

③调熟练工3人，新工人4人；

④调熟练工4人，新工人2人．
类型三、几何图形问题
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某包装生产企业承接了一批上海世博会的礼品盒制作业务，为了确保质量，该企业进行试生产．他们购得规格是170cm×40cm的标准板材作为原材料，每张标准板材再按照裁法一或裁法二裁下A型与B型两种板材．如图所示，（单位：cm）

（1）列出方程（组），求出图甲中a与b的值60，40．

解：由题意得：2a+b+10=170，a+b+30=170
解得a=60，b=40；
（2）在试生产阶段，若将m张标准板材用裁法一裁剪，n张标准板材用裁法二裁剪，再将得到的A型与B型板材做侧面和底面，做成图乙横式无盖礼品盒．

①两种裁法共产生A型板材 2m+n 张，B型板材 m+2n 张（用m、n的代数式表示）；

解：由图示裁法一产生A型板材为：2×m=2m，裁法二产生A型板材为：1×n=n，

所以两种裁法共产生A型板材为2m+n（张），

由图示裁法一产生B型板材为：

1×m=m，裁法二产生A型板材为，2×n=2n，

所以两种裁法共产生B型板材为（m+2n）张；
②当30≤m≤40时，所裁得的A型板材和B型板材恰好用完，做成的横式无盖礼品盒可能是24，27，30个．（在横线上直接写出所有可能答案，无需书写过程）

解：当30≤m≤40时，所裁得的A型板材和B型板材恰好用完，做成的横式无盖礼品盒可能是24或27或30个．

由图可知，做一个横式无盖礼品盒需A型板材3张，B型板材2张．

∵所裁得的板材恰好用完，

∴2m+n/3=m+2n/2化简得m=4n．

∵n，m皆为整数，∴m为4的整数倍，

又∵30≤m≤40，∴m可取32，36，40，

此时，n分别为8，9，10，可做成的礼品盒个数分别为24，27，30．
类型四、行程问题

小华从家里出发到学校去上学，前
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路段小华步行，其余路段小华骑自行车． 已知小华步行的平均速度为60m/min，骑自行车的平均速度为200m/min，小华从家里到学校一共用了22min．

（1）小红同学提出问题：小华家里离学校有多少m？ 前
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路段小华步行所用时间是多少min？ 请你就小红同学提出的问题直接设出未知数列方程组进行解答．

解：设小华家里离学校有xm，前1/5路段小华步行所用时间是ymin． 根据题意得， 1/5x=60y，y+（x-60y）/200=22
解得x=3000，y=10
答：小华家里离学校有3000m，前1/5路段小华步行所用时间是10min．
（2）请你再根据题目的信息，就小华走的“路程”或“时间”，提出一个能用二元一次方程组解答但与第（1）问不完全相同的问题，并设出未知数、列出方程组．
解：小华从家里到学校去上学步行了多少m？小华骑自行所用时间是多少min？ 

设小华从家里到学校去上学步行了sm，小华骑自行所用时间是多少tmin，根据题意得，4s=200t，s/60+t=22
类型五、工程问题

目前，近几年来，新能源汽车在中国已然成为汽车工业发展的主流趋势，某汽车制造厂开发了一款新式电动汽车，计划一年生产安装288辆．由于抽调不出足够的熟练工来完成新式电动汽车的安装，工厂决定招聘一些新工人．他们经过培训后上岗，也能独立进行电动汽车的安装． 生产开始后，调研部门发现：2名熟练工和1名新工人每月可安装10辆电动汽车；3名熟练工和2名新工人每月可安装16辆电动汽车．

（1）每名熟练工和新工人每月分别可以安装多少辆电动汽车？

解：设每名熟练工每月可以安装x辆电动汽车，每名新工人每月可以安装y辆电动汽车， 依题意得：2x+y=10，3x+2y=16 

解得：x=4，y=2
答：每名熟练工每月可以安装4辆电动汽车，每名新工人每月可以安装2辆电动汽车．
（2）如果工厂抽调n（0＜n＜5）名熟练工，使得招聘的新工人和抽调的熟练工刚好能完成一年的安装任务，那么工厂有哪几种新工人的招聘方案？

解：设招聘y名新工人， 依题意得：12（2y+4n）=288， 

∴y=12-2n． 

∵0＜n＜5，且n，y均为正整数， 

∴ n=1，y=10或 n=2，y=8或 n=3，y=6 或 n=4，y=4， 

∴工厂有4种新工人的招聘方案， 

方案1：招聘10名新员工，抽调1名熟练工； 

方案2：招聘8名新员工，抽调2名熟练工； 

方案3：招聘6名新员工，抽调3名熟练工； 

方案4：招聘4名新员工，抽调4名熟练工．
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